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Søren og Louise skriver 
om ”Kirke i børnehøjde”

Siden kirke i børnehøjde startede, har det 
været en succes. Mange børnefamilier synes, 
det er en god anledning til at vise børnene,  
at kirken også er for dem. Prædikenen er let 
forståelig og mange gange med børnenes 
deltagelse, så de ikke bare skal sidde og 
lytte. En gang om året er spejderne med til 
kirke i børnehøjde, hvor de tager ”kirkemær-
ket”. Her er det oplagt, at forældrene også 
deltager i gudstjenesten, så man kan snakke 
med sine børn om, hvad kirken hand- 
ler om. Og når gudstjenesten er slut, så er 
der jo fællesspisning i konfirmandstuen, 
hvor der bliver serveret spaghetti og 
kødsovs.
Vi vil gerne opfordre mange flere til at bakke 
op om kirke i børnehøjde, da det er en hyg-
gelig måde at gå i kirke på – og så får man 
jo gratis aftensmad og hyggeligt samvær 
med andre forældre bagefter.

Søren og Louise Helleskov Pedersen

”Kirke i børnehøjde”

Torsdag den 15. september kl. 17.30: 
Om Næstekærlighed. 

Vi skal høre historien om ”Den barmhjer-
tige Samaritaner” og tale om, hvordan vi 
skal prøve at være imod andre.
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Høstgudstjeneste med efterfølgende høstfrokost

Søndag den 25. september afholder vi vores årligt til-
bagevendende høstgudstjeneste. 
Men hvorfor afholder vi egentligt høstgudstjeneste? Ja 
det vil jeg prøve at komme med en forklaring på.
Høstgudstjenesten er en festgudstjeneste, hvor man 
siger tak for årets høst og naturens gaver. Høstguds-
tjenesten er ikke en kirkelig højtid med en fast plads i 
kirkeårets kalender. Men her hos os er der ligesom 
mange andre steder tradition for at markere høstens 
afslutning ved en gudstjeneste, hvor man takker for ud-
byttet af årets høst, og hvor man, hvis man ønsker det, 
kan give et høstoffer, og derved dele noget af overskud-
det med nogle, der ikke har ”høstet” ligeså meget, som 
man måske selv har.
Efter høstgudstjenesten er menighedsrådet vært ved 
en let høstfrokost, der vil blive serveret i konfirmand-
stuen. Vi håber, at rigtigt mange vil komme og fejre 
høstens afslutning med os. Af hensyn til arrangementets 
afholdelse beder vi om, at man tilmelder sig senest den 
19. september, enten ved at sende en mail til Tove på 
graverkontoret på mailadressen: tove.kaiser@mail.dk 
eller ved at ringe til graverkontoret på telefonnummer: 
7557 1373. 

Niels Jørgen Langhoff

Tirsdagsklubben

Tirsdag den 4. oktober 14.30
”Amor har ingen alder” 

Vi indleder den nye sæson i 
Tirsdagsklubben med et 
foredrag om ”kærlighedens 
vilkår for seniores” ved for-
fatter og cand. mag. Runa 
Kähler, som er bosat i 
Kolding. Runa Kähler for-
tæller selv følgende om sit 
foredrag: ”Kærlighedsguden, 
den uartige dreng, jager 
frygtløst og hensynsløst 
året rundt og i alle livets al-
dre. Vi ser lynet slå ned 
omkring os og rammes 
måske også selv. Alt bliver 
som nyt!! Men hvordan rea-
gerer familie og venner? Hvad siger de voksne børn, hvis 
deres enkemor på ny finder lykken? Kan de glæde sig på 
hendes vegne, eller er der grænser for frisindet? Det er 
dybt interessant af få belyst kærlighedens vilkår for se-
niores, og det giver en god lejlighed til at få smilet frem”.

Onsdag den 16. november kl. 17.30: Noas Ark             
Tag din bamse eller dukke med i kirke!

Vi skal høre historien om ”Noas ark”. Spejderne har 
bygget en ark, som alle dukkerne og bamserne kan gå 
ombord i. 

Efter gudstjenesterne går 
vi over i konfirmandstuen, 
hvor vi spiser spaghetti 
med kødsovs sammen. Det 
er gratis at være med. 
Der er ingen tilmelding. 
Alle er meget velkomne!

Hjemmeside for børn om kirke og 
kristendom – en anbefaling!

Barnetro.dk er en hjemmeside om kirke og kristendom 
målrettet til børn i 3-8 års alderen. Men forældre, bed-
steforældre og andre voksne må også meget gerne 
bruge siden – både for at prøve spillene på siden, men 
også som udgangspunkt for en samtale med jeres børn 
om kirke og kristendom. Spillene på barnetro.dk er 
både lærerige og sjove. Der findes også maleark, som 
kan printes ud og farvelægges, opgaver, som kan løses, 
og meget andet godt. Prøv den – den kan anbefales!

aktiviteter

Tegninger: Jeppe Højholt

Runa Kähler
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Tirsdag den 1. november kl. 14.30
Grundtvig og hans salmer

En salmefortælling ved sognepræst i Skt. Nicolai Kirke, 
Grete Wigh-Poulsen.
Grete Wigh-Poulsen siger om sin salmefortælling: ”Det 
er godt at synge sam-
men. Det gør noget ved 
os. Måske er det, fordi 
sange og salmer lige-
som den gode fortæl-
ling kan have en særlig 
kraft i sig? Fordi vi, når 
vi synger digterens ord, 
fortælles ind i en større 
fortælling? Sådan er 
det med Grundtvigs sal-
mer. De fortæller os ind i 
den største af alle for-
tællinger, historien om 
Gud og menneske. Vi 
skal høre om det og 
selvfølgelig synge også”!

Tirsdagsklubben møder holdes i konfirmandstuen fra kl. 
14.30 til ca. 16.30.
For kaffe og hjemmebag lægges kr. 20.
Alle er velkomne i Tirsdagsklubben.

Grete Wigh-Poulsen

Dette møde i Tirsdagsklubben indgår i Kolding Prov-
stis store fællesprojekt KUK11, som står for ”Kirkens 
Undervisning i Kolding i den 11. måned”. I år handler 
KUK11 om Grundtvig. (Se mere på www.kuk11.dk 
når vi nærmer os november)

præsten

Allehelgens tanker

”Sorg er som glasskår”

Sidste år ved Allehelgens tid hørte jeg en smuk og 
stærk sætning. En smuk og stærk sætning, som jeg 
har gemt lige siden. Sætningen lød: ”Sorg er som 
glasskår”. Det er for mig at se et godt billede. Et godt 
billede på, hvad sorg er. Et godt billede på, hvordan 
sorg kan føles. Et godt billede på det, vi er sammen om 
i kirken Allehelgens dag. 

Sorg er som glasskår. Ja, for noget, der før var helt, 
er gået itu. Døden slår livet i stykker. Et elsket men-
neskes død slår den verden og hverdag, vi kender, i 
stykker. Den andens død kan efterlade os med brist-
ede hjerter og smadrede fremtidsdrømme. Vi mangler 
det andet menneske i vores liv. Ingen kan erstatte  
den døde. Vi har mistet noget uerstatteligt. Savnet 
skærer i os. 

Sorg er som glasskår. Ja, for glasskår kan minde om 
tårer. Afmagtens tårer. Vredens tårer. Savnets tårer.

Sorg er som glasskår. Ja, for det vi fik gjort eller ikke 
gjort, sagt eller ikke sagt, i forholdet til den døde, 
skærer måske i os. Skyldfølelse, selvbebrejdelser og 
dårlig samvittighed gør ondt. Det at tingene ikke kan 
gøres om, kan gøre ondt. Uigenkaldeligheden skærer i os.

Sorg er som glasskår. Glasskår er altid hårde og 
skarpe. Kan de være andet? Ja, hvis man går ture langs 
vandet, kan man være heldig at finde glasskår, som 
ikke skærer længere. Havet har slebet kanterne af 
dem. De er blevet bløde og glatte. De skinner ikke så 
stærkt mere, men er blevet matte. 

Man kan tage dem i hånden uden at skære sig. Man kan 
putte dem i lommen, uden at de ødelægger foret på jak-
ken. Man kan lægge dem ned i et fint glas og se på dem. 
Måske kan man sige, at stykkerne af slebet glas er som 
trøstet sorg? De er stadig glasskår, men de har fået en 
anden og mere håndterlig form. En form, der er til at 
røre ved. En form, der er til at holde ved – holde ud?
Måske kan sorg også, som disse glasskår, ved hjælp af 
tårer, andre menneskers gode ord og Guds hjælp lang-
somt, men sikkert forvandles og blive til noget andet. 
Ved Guds hjælp må vi forsone os med at have mistet, 
med det vi gjorde eller ikke fik gjort. Med det vi sagde 
eller ikke fik sagt. 

I evangeliet til Allehelgens dag siger Jesus: ”Salige er 
de, som sørger, for de skal trøstes”. Hvad i alverden 
betyder det? Sorg skal og kan ikke bare trøstes væk. 
”Du skal ikke komme her og tro, du kan sige eller gøre 
noget, der kan trøste mig. Jeg vil ikke trøstes”! Jeg vil 
beholde mit glasskår! Vi bliver vrede, hvis velmenende 
folk farer for hurtigt frem og forsøger at trøste med  
alverdens gode råd eller klicheramte vendinger a la 
”tiden læger alle sår” eller hvad man nu må lægge ører 
til – eller måske selv kommer for skade at sige – fordi 
vi ikke kan holde sorgen og tavsheden ud. Fordi vi ikke 
kan holde ud at se den anden lide. Fordi det er nem-
mere, hvis de var glade og aktive som før. Gang på gang 
står vi magtesløse, fordi vi opdager, at det ikke kan lade 
sig gøre at trøste en sorg væk....

Gud vil ikke trøste sorgen væk. Den tanke findes også 
hos den tyske præst og teolog Dietrich Bonhoeffer. 
Bonhoeffer tog aktivt del i den tyske modstandsbevæg-
else under 2. verdenskrig. Han satte alt ind på kampen 
imod nazismen. I 1943 blev han arresteret. I de to år 

han sad fængslet, før nazisterne hængte ham, skrev 
han breve. Utallige breve til familie og venner. Juleaf-
ten 1943 skrev Bonhoeffer følgende til sin bedste ven 
og vennens hustru:

”Jeg ville gerne sige noget til jer
til den forestående adskillelsens time....
Da jeg nu i trekvart år har været adskilt
fra alle de mennesker, som jeg hører sammen med, 
har jeg gjort nogle erfaringer,
som jeg gerne vil fortælle jer om...
 Der findes ikke noget, der kan erstatte
et elsket menneskes fravær,
og man skal slet ikke forsøge.
Man må simpelthen udholde det og komme gennem det;
Det lyder foreløbigt ganske barsk, men det er samtidig 
en stor trøst, for så længe tomrummet er der, mindes 
man stadig om,
at man hører sammen.
Det er forkert, når man siger:
Gud udfylder tomrummet. Han udfylder det slet ikke,
men han holder det netop uudfyldt
og hjælper os dermed til at bevare
den tidligere samhørighed med hinanden –
selv om det gør ondt.
Og jo skønnere og rigere erindringer,
desto sværere er adskillelsen.
Men taknemmeligheden forvandler erindringens smerte
til stille glæde.
Man bærer det svundne skønne,
ikke som en brod, men som en kostbar gave i sig”.

Som Bonhoeffer beskriver det i brevet, skal fraværet af 
et elsket menneske udholdes og stås igennem! Det er 
hårdt, og tomrummet er der.  Sorgens glasskår skærer 
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i en. Gud trøster ikke ved at udfylde tomrummet! Tom-
rummet er udtryk for alt det gode, der var – for den 
kostbare gave, man fik. Samhørigheden. Kærligheden. 
Venskabet. Fortroligheden.... 
Alt det kan  – Gud ske tak og lov – ikke trøstes væk! 

”Salige er de, som sørger, for de skal trøstes” siger Jesus 
Når Jesus kalder de sørgende for salige, har det ikke  
noget med ”salige smil” at gøre. Det er heller ikke et  
provokerende eller ”jubel-kristent” forsøg på at under-
kende sorgens smerte. Tværtimod. De sørgende er salige, 
fordi de haft nogen og noget i deres liv, der er værd at 
sørge over. 

De sørgende er salige, fordi de ikke sørger alene! Der-
inde – i lidelsen, sorgen og smerten – er Gud. Gud gik 
selv ind i lidelsen. Han gik den eneste vej, der er at gå 
for den, der elsker, og det er gennem lidelsen. Han 
gennemgik den og kan derfor gennemgå den med os. 
Den sørgende er salig, fordi Gud møder ham, hende – 
os – midt i trøstesløsheden. Dét møde og dét nærvær 
hjælper os til at leve med sorgens glasskår. Dét møde 
og dét nærvær gør glasskårene matte, bløde og med 
slebne kanter. Tunge og lette på én gang.

Lad os sørge, elske, leve og hente mod til det hele fra 
budskabet om, at Gud engang i opstandelsen vil give 
vore kære – og os alle – et nyt og evigt liv i den nye him-
mel, på den nye jord – hos ham. Hvor døden er død – og 
sorgen og smerten ikke skal være mere. 

Må vi alle leve i håbet om og i troen på, at Gud altid vil 
være hos vore døde – og hos os. Må troen på hans 
nærvær, styrke os. Så vi lige så stille lærer at leve med 
sorgens glasskår. 

Allehelgens søndag i Sdr. Stenderup Kirke

I år er der gudstjeneste Allehelgens søndag, den 6. no-
vember, kl. 16.00. Det bliver en gudstjeneste med 
stemningsfuld saxofonmusik og sang.
Navnene på dem, der er døde i Sdr. Stenderup Sogn  
og bisat eller begravet fra Sdr. Stenderup Kirke siden 
sidste Allehelgen bliver læst op fra prædikestolen 
umiddelbart efter prædikenen. Og vi vil mindes dem i 
stilhed. 
Der vil blive sendt en invitation til gudstjenesten med 
information om navneoplæsningen (samt mulighed for 
at sige fra) til de pårørende (anmelderen af dødsfaldet).
Før og efter gudstjenesten vil der være mulighed for at 
tænde et lys, som kan sættes på døbefonten. Lyset kan 
ses som et udtryk for troen på og håbet om, at ”dåbens 
lys er tændt, når livet slukkes” (jf. salme nr. 448 vers 5). 
Man kan også medbringe sine egne lys til at sætte ude 
på graven.

 

Bjert–Stenderups Besøgsvenner arbejder for at 
yde en medmenneskelig indsats ved et positivt 
samvær i forhold til mennesker i lokalområdet, 

der har behov for det.  

Bjert–Stenderups 
Besøgsvenner er 

frivillige fra de to sogne. 

Vil du have 

EN BESØGSVEN 
Henvend dig til  

lokalkoordinator i Bjert: 
Helga Hübener 
7557 2376  

lokalkoordinator i Stenderup: 
Karen Andersen 

3068 2022  

Kolding Natkirke
Kl. 20.00 til kl. 23.30

i Sankt Nicolai Kirke

Stilhed  Taizésang
Refleksion  Musik

Nadver  Bøn

Find Kolding Natkirke på Facebook

Se datoerne i Ugeavisen
Læs mere på www.sanktnicolaikolding.dk under 
menupunktet ”Kolding Natkirke”.

Nyt fra gudstjenesteudvalget

Der har været afholdt møde i gudstjenesteudvalget, og i de 
næste par linjer vil vi prøve at redegøre for vores beslutninger. 
Vi vil fortsætte med at læse epistlerne fra ”Den nye aftale” ved 
gudstjenesterne. ”Den nye aftale ” kan kort beskrives som: Det 
Nye Testamente på nydansk. Man vil derfor opleve at få en 
meget bedre forståelse af teksten, både når man får den læst 
op, men i høj grad også hvis man selv giver sig til at læse den.
Søndag den 9. oktober holder vi en aftengudstjeneste kl. 19.00. 
Der skal vi synge nogle af salmebogens meget flotte aften-
salmer. Det er en helt speciel oplevelse at være i kirke om  
aftenen, når der er mørkt udenfor – stemningen er helt fantas-
tisk – samtidigt med at vi kan være sammen om at synge de 
dejlige salmer.

På gudstjenesteudvalgets vegne
Pia Raabe

Vi parkerer ”Kirkebilen” 

Vi besluttede i menighedsrådet for et par år siden, at vi ville til-
byde en kirkebilsordning for dem, der måtte have behov herfor. 
Det har imidlertid vist sig at være en ordning, som vi – på grund 
af et i forvejen stort arbejdspres i menighedsrådet – har set os 
nødsaget til at nedlægge igen. Vi er jo et lille menigheds-råd, 
og opgaverne, der skal løses, er mange. 
Vi håber, at de, der måtte have behov for at blive transporteret 
til kirke, eventuelt vil tage kontakt til venner og bekendte og 
spørge om kørelejlighed. 
Det har absolut ikke været en nem beslutning for os at tage 
dette skridt, da vi jo ønsker at så mange som muligt kommer i 
vores kirke, men af de førnævnte grunde, ser vi ikke andre ud-
veje. Vi håber på Jeres forståelse herfor. 

Med venlig hilsen Menighedsrådet.

menighedsrådet
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Voksenkoret

Voksenkoret holder en længere sommerferie, hvilket 
betyder at vi først starter op mandag den 24. oktober. Vi 
øver som sædvanligt mandag aften kl.19.00-20.30  
i konfirmandstuen samt har nogle ekstra øvninger i 
forbindelse med julekoncerten. Nærmere datoer følger.
Vi øver målrettet mod julekoncerten, som er søndag 
den 4. december kl.19.00, hvor vi sammen med 
kirkekoret, solist og musikere glæder os til at præsen-
tere et varieret program for alle interesserede.
Det gælder stadig, at koret er åbent for alle sangglade 
og interesserede. Ring og hør nærmere på telefon 7557 
1290 hos korets dirigent: Birgit N. Hindbo

Menighedsmøde

Det skal ikke forveksles med menighedsRÅDSmøde, 
når vi søndag den 30. oktober afholder menigheds-
møde umiddelbart efter gudstjenesten. På menig-
hedsmødet vil vi fra menighedsrådets side gennemgå 
regnskabet, og ligeledes vil vi prøve at redegøre for 
næste års budget. Der vil også være en beretning for 
året, der er gået, samt en orientering om, hvilke planer 
vi har for det kommende år.  At vi afholder menigheds-
møde er noget, vi i menighedsrådene er blevet pålagt at 
gøre, og umiddelbart kan det måske godt lyde lidt ke-
deligt, men omvendt er det også her, man kan få et lille 
indblik i, hvad der foregår rent penge- og planlæg-
ningsmæssigt. Ved mødet, der holdes i konfirmand-
stuen og varer ca. 1,5 time, vil menighedsrådet være 
vært for lidt til ganen. 

Med venlig hilsen
Menighedsrådet

Kirkegårdens økonomi

De danske kirkegårde er i en særdeles velholdt stand. 
Ligesom vore kirker. Sådan vil vi gerne have det, for 
kirken og kirkegården danner ramme om højtidelige 
stunder og vigtige begivenheder i vort liv. For kirke-
gårdens vedkommende kommer jo hertil, at vi også 
ærer mindet om vore kære ved at holde deres grave og 
de omkringliggende arealer pænt vedlige.

Man kan have det synspunkt, at det at tale om penge og 
økonomi i denne forbindelse, det er noget snavs. Det har 
vist endda været en ret udbredt holdning, og derfor har 
der heller ikke været balance mellem kirkegårdens ind-
tægter og udgifter. Men selvom vi er enige om, at kirke- 
gården er et sted, som kalder på pietet og respekt, så er 
vi nødt til realistisk at vedgå, at det samtidig også er en 
forretning. Menighedsrådet, som bestyrer kirkegården, 
tilbyder nogle tjenesteydelser. Dem kan gravstedsejerne 
købe, eller også kan de påtage sig opgaven selv.

Hidtil har det været lidt tilfældigt, hvordan man har 
vurderet prissætningen af de enkelte ydelser. Og det 

har i langt de fleste tilfælde betydet, at priserne har 
været for lave. Men der er dog også eksempler på, at 
man har opkrævet for meget. I det sidste tilfælde vil 
menighedsrådet faktisk være ude i noget, som nemt 
kunne påkalde sig ombudsmandens opmærksomhed. 
For hvis opkrævningen opfattes som et gebyr, skal  ud-
byderen kunne dokumentere, at prisen dækker de fak-
tiske omkostninger.

Omvendt, hvis prisen er for lav, så betyder det, at 
folkekirkemedlem fru Jensen, som selv holder sin 
mands gravsted, i virkeligheden går og betaler for ren-
holdelsen af nabogravstedet. Det tilhører hr. Nielsen, 
som har købt en 30-årig aftale om ren- og vedligehold-
else af kirkegården. Men da han slet ikke betaler de 
faktiske omkostninger, så må differencen bl.a. hentes i 
fru Jensens medlemsbidrag (kirkeskat).

Kirkeministeriet har bestemt, at der nu skal rettes op 
på denne skævhed. Fra næste år skal taksterne på 
kirkegårdene beregnes på grundlag af de faktiske ud-
gifter, som omfatter alt fra mandetimer til benzin til 
graverens traktor. I Kolding Provsti vil de nye bereg-
ninger danne grundlag for kirkegårdstaksterne  fra 1. 
januar 2012. Man vil kunne læse de nøjagtige satser på 
provstiets hjemmeside www.koldingprovsti.dk fra 1. 
juli. Princippet pris = faktisk omkostning vil være gældende 
for alle ”kan”-ydelser, d.v.s. de ydelser man kan, men ikke 
behøver at købe, f. eks. renholdelse af gravstedet, pyntning 
med sommerblomster eller grandækning ved juletid. 
Derimod vil provstiet yde et ganske væsentligt tilskud til 
medlemmer af folkekirken for de ydelser, man ikke kan 
komme udenom: erhvervelse af gravsted, gravkast-
ning, kremation og urnenedsættelse.

Kolding Kirkehøjskole efteråret 2011 

Efterårets program for Kolding Kirkehøjskole bærer 
overskriften ”I GRÆNSELAND” – blandt tanker og 
mennesker, hvor grænser flyttes”.
Programmet for de tre lørdage er: 

Lørdag den 10. september

•	 Kl. 9.30: Udflugt til Skamlingsbanken med journa-	
	 list Helle Juhl som guide.
•	 Kl. 13.00: ”Kampen om grænselandet før og nu”. 		
	 Foredrag ved seminarielektor Jørn Buch, Haderslev. 

Lørdag den 8. oktober

•	 Kl. 10.00: ”Med Grundtvig i Afrika” – om en højskole 
	 i Ghana. Ved frimenighedspræst Henrik Jensen.
•	 Kl. 13.00: ”På rejse gennem diakoniens historie” 
	 – om Kirkens Korshær. Ved landssekretær og 
	 projektkoordinator Lone Kofod Jensen, Haderslev.

Lørdag den 5. november

•	 Kl. 10.00 i Nicolai Bio: Filmen ”Looking for Eric”
•	 Kl. 13.00: “Hårkløveren og den oldnordiske kæmpe: 
	 Kierkegaard og Grundtvig – duel eller dialog?” Ved 
	 Grundtvig-ekspert Henrik Wigh-Poulsen (domprovst 
	 i Odense) og Kierkegaard-ekspert Joakim Garff 
	 (forskningslektor ved Søren Kierkegaard Forsk- 
	 ningscentret, København).

Kolding Kirkehøjskole er et samarbejde mellem kirkerne 
i Kolding Provsti. Alle er meget velkomne i Kolding 
Kirkehøjskole. Læs mere i programmet i kirkens våben-
hus eller på kirkehøjskolens hjemmeside: www.kirke-
hoejskolen.webbyen.dk Sdr. Stenderup kirkegård



kirkebladet  03-11

adresselisten

side 10 & 11

Kirken:

Sognepræst Maria Skjerning Frederiksen
Stenholtgade 2, 6092 Sdr. Stenderup, 
Tlf. 7557 1081, e-mail: msf@km.dk

Graver Tove Kaiser
Tlf. 7557 1373, e-mail: tove.kaiser@mail.dk

Kirkegårdskontoret 
tirsdag-fredag kl. 9.00-9.30
Tlf. 7557 1373

Kirkesanger Eva Marie Georgi 
Tlf. 4128 9148, e-mail: marie.andrea@hotmail.com

Organist Zane Bulava-Christensen
Tlf. 4223 0820, e-mail: zanebch@gmail.com

Kirkeværge Søren Nielsen
Tlf. 7557 1479/ 2323 0889 
e-mail: soren.mollebro17@gmail.com

Menighedsrådet:

Formand Niels Jørgen Langhoff
Tlf. 7557 1056, e-mail: fensbjerg@post5.tele.dk

Næstformand og kontaktperson Pia Raabe
Tlf. 7557 1700, e-mail: pi@raabe.dk

Gitte von Hallas
Tlf. 7557 1278, e-mail: gitte.vh@hotmail.com

Birgit Nejsum Hindbo
Tlf. 7557 1290, e-mail: hindbo@mail.tele.dk

Søren Helleskov Pedersen
Tlf. 7557 1432, e-mail: stenholt27@yahoo.dk 

Det kan ikke skjules, at der især for de langvarige aftal-
ers vedkommende bliver tale om væsentlige prisstig-
ninger, når man skal betale, hvad det koster. Nogle har 
været bekymrede for, om det på længere sigt vil med-
føre et ganske ændret udtryk på kirkegården. Det kan 
ikke udelukkes, men mon ikke der fortsat vil være 
enighed om, at de kæres sidste hvilested skal behan-
dles med respekt. Jeg tror det.

Frank Kærgaard

Konfirmand-nyt 

Onsdag den 17. august begynder 15 unge her fra sognet 
til konfirmationsforberedelse. Konfirmationsforbered-
elsen kulminerer med konfirmationen søndag den 6. 

maj 2012 kl. 10.30. Inden vi når frem til den festlige 
dag, er der 9 måneders forberedelse, hvor konfirman-
derne blandt meget andet godt skal i kirke mindst  
10 gange. Første ”kirke-kryds” sættes søndag den 21. 
august ved en særlig gudstjeneste.

Velkomstgudstjeneste og kirkekaffe

Søndag den 21. august kl. 10.30 er gudstjenesten lagt 
an på, at menigheden siger velkommen til den nye år-
gang konfirmander og deres forældre. Efter gudstjene-
sten er der kirkekaffe i det fri, så vi kan få lejlighed til 
at hilse på hinanden. Vi håber, at mange møder op for 
at tage godt imod konfirmanderne og deres familier. 

Forældreaften

Tirsdag den 6. september kl. 19.00 holder jeg en aften 
for konfirmandernes forældre. Jeg vil fortælle om, hvad 
jeg har planlagt at lave sammen med konfirmanderne, 
og hvad jeg forventer af dem. Jeg vil bede forældrene om 
at sætte nogle ord på, hvilke forventninger de har til 
konfirmationsforberedelsen. Hvad de finder vigtigt og 
håber, at deres børn får med sig fra tiden som konfir-
mand ved Sdr. Stenderup Kirke. Jeg håber, at konfir-
mandforældrene og jeg får et godt samarbejde omkring 
konfirmationsforberedelsen.

Hel dag med pilgrimsvandring for konfirmander

Torsdag den 8. september skal vi på pilgrimsvandring. 
Sammen med sognepræst Tine Illum og konfirman-
derne fra Sdr. Bjert vandrer vi langs vandet fra Sdr. 
Bjert Kirke til Sdr. Stenderup Kirke. Undervejs bliver 
der fortalt Bibelhistorie, og vi skal lave forskellige ak-
tiviteter med tilknytning til historierne. 

Kirkebladet udgives af Sdr. Stenderup Menighedsråd.
Ansvarshavende redaktør: Maria Skjerning Frederiksen.

Design: Mia Højer, Illustrationer: Jes Nordby
Montage og tryk: Clausen Offset Aps, Odense

Bladet udkommer 3 gange årligt – i december, april 
og august.

 Foto: Heltborg, Sdr. BjertKonfirmanderne 2011

Aften for konfirmander og forældre  

Tirsdag den 20. september kl. 19.00 er der en fælles 
aften i Bjert Sognehus for samtlige konfirmander og 
konfirmandforældre fra Sdr. Stenderup og Sdr. Bjert 
sogne. Aftenen byder på et brag af et foredrag/en pep-
talk ved Anders Kofoed Pedersen, som vil tale om det 
kristne menneskesyn, tro og selvværd under titlen: 
”Der er ingen som dig – og ingen er dig, bedre end du er”! 

Natkirke for Koldings konfirmander 

Fredag den 30. september tager konfirmander og jeg i 
Natkirke sammen. Den aften er der en særlig tilrettel-
agt Natkirke for konfirmander, hvilket er en nyska-
belse. Konfirmand-Natkirken har ”stjerner” som tema. 
Vi skal også navigere efter stjernerne og ud på en 
kirkevandring, løfte blikket mod kirkens hvælving og 
lytte til både storslået og stille musik, synge salmen 
“Du som har tændt millioner af stjerner” og høre om de 
vise mænd, menneskelige forbilleder/stjerner – og om, 
at vi alle er stjerner i Guds øjne!

Maria Frederiksen.
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